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RESUMEN 

  
El presente estudio examinó el impacto de un proyecto de provisión de agua potable 

en la comunidad de Gallito, centrándose en cambios en el acceso al agua, prácticas 

de uso del agua, percepciones de los usuarios y la efectividad de las actividades de 

intervención social llevadas a cabo por la empresa ejecutora. Los resultados 

revelaron que la implementación del servicio de agua potable mejoró 

significativamente la confianza en la calidad y seguridad del agua disponible, aunque 

persisten desafíos en términos de acceso continuo y tarifas de servicio. Se 

observaron cambios positivos en las prácticas de uso del agua, con una mayor 

adopción de prácticas conscientes y responsables por parte de los usuarios. La 

intervención social desempeñó un papel crucial en la promoción de prácticas 

sostenibles y la facilitación del diálogo con la comunidad. Se identificaron áreas de 

mejora, como la necesidad de fortalecer la educación y concienciación comunitaria, 

ampliar la participación comunitaria en la planificación de proyectos y promover la 

legislación relacionada con el acceso al agua. Estos hallazgos subrayan la 

importancia de abordar no solo la infraestructura física del agua, sino también los 

aspectos sociales y educativos para garantizar un acceso equitativo y sostenible al 

agua potable en comunidades rurales.  

Palabras Clave: agua potable en gallito, practicas sostenibles, agua potable  
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ABSTRACT 

 
The present study examined the impact of a drinking water provision project in the 

community of Gallito, focusing on changes in water access, water use practices, user 

perceptions, and the effectiveness of social intervention activities carried out. carried 

out by the executing company. The results revealed that the implementation of 

drinking water service significantly improved confidence in the quality and safety of 

available water, although challenges remain in terms of continued access and service 

rates. Positive changes were observed in water use practices, with greater adoption 

of conscious and responsible practices by users. Social intervention played a crucial 

role in promoting sustainable practices and facilitating dialogue with the community. 

Areas for improvement were identified, such as the need to strengthen community 

education and awareness, expand community participation in project planning, and 

promote legislation related to water access. These findings underscore the 

importance of addressing not only the physical water infrastructure, but also the social 

and educational aspects to ensure equitable and sustainable access to drinking water 

in rural communities. 

Keywords: drinking water in gallito, sustainable practices, drinking water  
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INTRODUCCIÓN 

 
En la región amazónica se desarrollan programas de saneamiento ambiental, con la 

dotación de agua potable a diferentes comunidades rurales por organizaciones no 

gubernamentales (ONGs) como forma de ayuda social a las mismas. En este sentido 

en la comunidad de Gallito se desarrolla el programa agua segura para los 

pobladores, a cargo de la ONG Misiones del Agua Perú y el Comité de Agua Segura. 

Si bien se han desarrollado programas y actividades para cultivar una cultura del 

agua, no se han implementado procesos constantes donde se eduque y capacite 

constantemente a las poblaciones rurales para dar un buen uso al servicio del agua 

potable, esta investigación describirá el impacto de los procesos educativos, así 

como dará propuestas de mejora. 

El agua es un recurso fundamental para la vida y el desarrollo humano, siendo el 

acceso a agua potable un derecho básico reconocido por las Naciones Unidas. Sin 

embargo, en muchas partes del mundo, este recurso vital enfrenta desafíos 

significativos debido a la creciente demanda, la degradación ambiental y los efectos 

del cambio climático. En la comunidad de Gallito, situado en Fernando Lores, no es 

diferente; la disponibilidad y la calidad del agua potable son temas de preocupación 

constante para sus habitantes. La gestión sostenible del agua potable comunal se ha 

convertido en una prioridad imperativa para garantizar la seguridad hídrica y el 

bienestar de la comunidad, tanto en el presente como para las generaciones futuras. 

La presente investigación se enfoca en la evaluación de los factores que promueven 

prácticas sostenibles en el uso del agua potable comunal en el distrito de Gallito 

durante el año 2022. Este enfoque se justifica por la necesidad de comprender y 

abordar las complejas dinámicas que influyen en la gestión del agua en una 

comunidad específica. El estudio no solo busco identificar los factores que facilitan o 

dificultan la adopción de prácticas sostenibles en el uso del agua potable, sino 
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también analizar cómo estos factores interactúan entre sí y con el contexto local. El 

análisis de estos factores proporcionará una comprensión más profunda de las 

dinámicas subyacentes que impactan en la sostenibilidad del uso del agua potable 

en Gallito. Además, permitirá identificar áreas de mejora y diseñar estrategias 

efectivas para promover prácticas más responsables y sostenibles en el manejo del 

recurso hídrico. 

Para lograr este objetivo, se utilizó encuestas en hogares, entrevistas con partes 

interesadas clave, y análisis de datos secundarios relevantes y estudios previos 

sobre el tema. Este enfoque integral permitió obtener una visión holística de la 

situación del agua potable comunal en Gallito y proporciono una base sólida para 

formular recomendaciones prácticas y basadas en evidencia. 

El análisis se centró en una serie de factores clave, incluyendo aspectos 

socioeconómicos, culturales, institucionales y ambientales que influyen en el uso y la 

gestión del agua potable en la comunidad. Se exploró cuestiones como la conciencia 

y educación sobre la conservación del agua, la infraestructura de agua y 

saneamiento, las políticas y regulaciones pertinentes, y la participación comunitaria 

en la toma de decisiones relacionadas con el agua. 

Se espera que los hallazgos de esta investigación proporcionen información valiosa 

para los responsables de la formulación de políticas, los planificadores de desarrollo, 

las organizaciones no gubernamentales y la comunidad en general. Se espera que 

estas recomendaciones contribuyan a fortalecer las capacidades locales para la 

gestión sostenible del agua potable comunal en Gallito y, en última instancia, a 

mejorar la calidad de vida y el bienestar de sus habitantes. 
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CAPÍTULO I: MARCO TEÓRICO 

 

1.1. Antecedentes. 

1.1.1. Investigaciones internacionales 

CRUZ y CENTENO (1) Se encontraron notables discrepancias entre diversos 

sistemas existentes, con algunos desafíos relacionados con la continuidad del 

suministro y las características sensoriales del agua. El análisis reveló una 

estrecha relación entre la satisfacción del usuario, los problemas identificados 

en el sistema y las medidas adoptadas en los hogares para abordar estas 

deficiencias. Este estudio, que evalúa la calidad del servicio desde la 

perspectiva de los usuarios, añade una dimensión complementaria a los 

indicadores convencionales y tiene un alto potencial para ser replicado en 

otros sistemas de Costa Rica y en diferentes naciones de América Latina y el 

Caribe. 

Terry (2) en sus resultados menciona que el agua no cumple con los 

estándares de calidad para consumo humano establecidos en la Resolución 

2115 del 2007 de la Norma Colombiana. Este incumplimiento se atribuye 

principalmente a dos factores principales: en primer lugar, la ausencia de un 

sistema adecuado de disposición de excretas en el corregimiento; y, en 

segundo lugar, la realización de actividades mineras ilegales aguas arriba del 

río Boque. Además, se observa que tanto el gobierno local como las 

Corporaciones Autónomas Regionales competentes incurren en el no 

cumplimiento de las normativas relacionadas con el sector de agua potable y 

saneamiento básico, así como las regulaciones ambientales destinadas a 

proteger la cuenca del recurso hídrico. 

SMITS (3) Parcialmente, los niveles de servicio y rendimiento del proveedor 

están influenciados por factores contextuales, como el tipo de tecnología 
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utilizada, el número de suscriptores, la antigüedad del sistema y la ubicación 

geográfica. Los factores que limitan, es decir, que impactan negativamente en 

los niveles de servicio, son la calidad y cantidad de agua. En cuanto a la 

calidad del agua, la falta de información disponible es la razón principal de su 

baja calificación por parte de muchos proveedores. En cierta medida, lo 

mismo ocurre con la cantidad de agua. Además, se observan altos niveles de 

pérdidas y asignaciones netas elevadas, lo que posiblemente se deba a los 

diversos usos del agua en las zonas rurales. Aunque esta práctica no suele 

causar insatisfacción entre los usuarios, su gestión inadecuada puede 

generar problemas operativos en el acueducto. 

 

1.1.2. Investigaciones nacionales 

MUÑANTE (4) Los usuarios en la zona de contribución no están contribuyendo 

con recursos a las comunidades y propietarios locales para la protección, 

conservación y restauración de áreas críticas que influyen en la disponibilidad 

de agua. Para abordar esta situación, se han implementado mecanismos de 

retribución por servicios ecosistémicos, que involucran acciones de 

conservación in situ y estrategias productivas y sostenibles. El objetivo 

principal de estos mecanismos es aumentar la capacidad y disponibilidad de 

agua durante la estación seca, dado que la producción de agua está 

directamente vinculada a la cantidad de lluvia. Las experiencias previas han 

buscado lograr una integración exitosa en la gestión del agua, promoviendo 

acciones en las que tanto los usuarios como los proveedores del servicio actúen 

como contribuyentes y retribuyentes. Este enfoque busca crear una relación 

mutuamente beneficiosa donde se reconozca el valor de los servicios 

ecosistémicos proporcionados por las áreas críticas para la disponibilidad de agua, 

y se establezcan acuerdos equitativos para su conservación y uso sostenible. 
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ROMERO (5) Se determina que los aspectos relacionados con la 

infraestructura, gestión administrativa, operación y mantenimiento de un 

sistema de abastecimiento de agua potable, con enfoque en la sostenibilidad, 

presentan deficiencias significativas y están experimentando un grave 

proceso de deterioro, Esto lleva a declarar el sistema como "No Sostenible" 

según el método de reconocimiento, análisis y diagnóstico del Proyecto 

PROPILAS CARE – PERÚ. Esta evaluación subraya la necesidad urgente de 

que la Entidad Municipal tome medidas drásticas respecto a la forma actual 

de suministro de agua potable. Es importante destacar que, al realizar el 

diagnóstico de los servicios de agua potable, se evidencia la falta de 

aplicación de métodos administrativos, financieros y operativos adecuados. 

Esto resulta en la ausencia de un seguimiento y mejoramiento continuo de los 

servicios, lo que contribuye a la insostenibilidad del sistema en su conjunto. 

CORNEJO (6) Los resultados de las entrevistas realizadas a los usuarios 

revelan que estos no tienen una comprensión clara de sus derechos y 

responsabilidades como usuarios de agua potable. Su cuidado del recurso se 

limita principalmente al alto costo económico asociado con la instalación de 

medidores. Además, los usuarios no perciben un cambio sustancial después 

de la implementación del proyecto; señalan que el equipo social se centró 

principalmente en la gestión de contingencias para facilitar la ejecución de la 

obra en lugar de brindarles capacitación. Por último, los usuarios muestran 

desconocimiento sobre las razones detrás del proyecto, pero lo consideran 

positivo y estarían dispuestos a aceptar otro proyecto similar debido a los 

beneficios percibidos. Estos hallazgos sugieren la necesidad de una mayor 

educación y participación de los usuarios en proyectos similares en el futuro, 

así como una mayor transparencia y comunicación por parte de los 

responsables del proyecto para garantizar una comprensión clara de los 

objetivos y beneficios para la comunidad. 
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AQUINO (7) Durante el proceso de intervención social, se han identificado más 

factores limitantes que contribuyentes, lo que ha estado afectando 

negativamente la gestión sostenible en la comunidad. Se ha observado una 

falta de implicación significativa del enfoque de interculturalidad, así como una 

escasa internalización de una cultura sanitaria por parte de las familias. 

Además, se ha detectado una evaluación parcial de los servicios de agua y 

saneamiento por parte de los usuarios. Por último, se ha destacado una alta 

implicancia de los roles de género en relación con el acceso y la gestión del 

agua y el saneamiento en la comunidad. Estos hallazgos subrayan la 

necesidad de abordar estos desafíos de manera integral para promover una 

gestión más efectiva y sostenible de los recursos hídricos en la comunidad. 

DÍAZ (8) En el Centro Poblado de la Comunidad de Unión Minas, distrito de 

Tambo, La Mar, Ayacucho, la sostenibilidad del servicio de agua potable y 

saneamiento se ve respaldada por la existencia de un comité de junta de agua 

(JASS) a nivel comunal. Este comité se encarga de administrar y mantener la 

infraestructura e instalaciones relacionadas con el suministro de agua, 

además de organizar charlas sobre sostenibilidad, basadas en valores y 

prácticas saludables en relación con el servicio de agua potable y 

saneamiento. El mejoramiento del servicio de abastecimiento de agua 

potable, garantizando un suministro adecuado, ha contribuido 

significativamente a mejorar las condiciones de salubridad en la población. 

Junto con los esfuerzos de educación sanitaria, se han observado beneficios 

tangibles para la salud y la higiene de la población. Esta combinación de 

mejoras en el suministro de agua y la educación sanitaria ha reducido la 

probabilidad de ocurrencia de enfermedades relacionadas con el consumo de 

agua y alimentos contaminados, lo que representa un avance significativo en 

la promoción del bienestar y la calidad de vida de la comunidad. 
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1.2. Bases teóricas. 

1.2.1. Desarrollo sostenible y gestión del agua 

Desarrollo sostenible enfoque uso de agua: 

El desarrollo sostenible aplicado al uso del agua se refiere a la gestión 

responsable y equitativa de los recursos hídricos para satisfacer las 

necesidades presentes sin comprometer la capacidad de las futuras 

generaciones para cubrir sus propias necesidades. Esto implica utilizar el 

agua de manera eficiente, conservar su calidad y garantizar su 

disponibilidad a largo plazo, teniendo en cuenta los aspectos ambientales, 

sociales y económicos. En otras palabras, el desarrollo sostenible en el 

uso del agua busca encontrar un equilibrio entre las demandas humanas 

de agua, la preservación de los ecosistemas acuáticos y la promoción del 

bienestar de las comunidades que dependen del recurso hídrico. Esto 

implica medidas como la adopción de tecnologías eficientes en el uso del 

agua, la protección de fuentes de agua dulce, la promoción de prácticas 

agrícolas sostenibles, la participación comunitaria en la gestión del agua y 

la implementación de políticas de gobernanza del agua que garanticen su 

uso equitativo y responsable. (9) 

 

Calidad de agua: 

Como se puede observar, en el Perú, la calidad del agua potable está 

fuertemente ligada a la calidad del agua proveniente de sus fuentes, las 

cuales están mayormente expuestas a metales de origen natural y 

antropogénico. Además, las empresas de saneamiento enfrentan 

dificultades tanto tecnológicas como económicas para llevar a cabo 

procesos de depuración que eliminen la presencia de estos metales, 

asegurando así el tratamiento del agua y la prestación de servicios de 
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saneamiento a través de sistemas seguros y sostenibles. Es crucial que la 

vigilancia de la calidad del agua se realice desde su fuente hasta el 

consumo humano, siendo esta una prioridad política y una estrategia 

efectiva para avanzar hacia el desarrollo sostenible. Promover una mayor 

conciencia individual, familiar, comunitaria y empresarial sobre el tema, así 

como fomentar una cultura del agua, será fundamental para alcanzar estos 

objetivos, no solo a nivel de los servicios de agua, sino también en cada 

cuenca hidrográfica. (10) 

 

El servicio de agua potable y saneamiento: 

Garantizar el suministro de agua potable y servicios de saneamiento 

dentro del hogar es crucial para preservar la salud y fomentar la 

productividad y la competitividad laboral de las personas. A nivel mundial, 

alcanzar una cobertura universal en este aspecto es una prioridad, pero es 

igualmente importante que el servicio sea ininterrumpido, de alta calidad y 

asequible. La calidad del agua juega un papel fundamental en la 

promoción del bienestar humano y constituye un aspecto primordial en las 

medidas de salud ambiental, especialmente a nivel de los hogares. La 

Organización Mundial de la Salud (OMS) destaca que proporcionar acceso 

a agua limpia es una de las estrategias más efectivas para mejorar la salud 

y reducir la pobreza. Para lograr este objetivo, actualmente se están 

implementando Planes de Seguridad del Agua (PSA), los cuales están 

respaldados por una guía desarrollada y promovida por la OMS. (10) 

 

1.2.2. Teoría de la acción racional del agua 

La teoría de la acción racional es un enfoque teórico que se utiliza en varias 

disciplinas, como la economía, la sociología y la psicología, para entender el 

comportamiento humano en términos de la toma de decisiones. Esta teoría 
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parte del supuesto de que los individuos son actores racionales que buscan 

maximizar sus objetivos o preferencias, dadas ciertas restricciones. 

En el contexto de la toma de decisiones, la teoría de la acción racional sugiere 

que las personas evalúan de manera cuidadosa y deliberada la información 

disponible, consideran las posibles alternativas y eligen la opción que 

consideran más adecuada para alcanzar sus metas. Además, se asume que 

los individuos tienen preferencias consistentes y que tienen la capacidad de 

calcular y comparar los costos y beneficios de diferentes acciones antes de 

tomar una decisión. 

Las personas generalmente no actúan de manera aleatoria ni impulsada 

únicamente por emociones, sino que tienden a adoptar enfoques destinados 

a maximizar sus propios intereses. Estos enfoques buscan satisfacer sus 

objetivos de la mejor manera posible, considerando los recursos disponibles 

desde el principio. Esta aplicación del análisis económico al comportamiento 

social se conoce comúnmente como teoría de la decisión o elección racional. 

Este escrito examina los logros y limitaciones de esta teoría al ser aplicada al 

estudio de la acción colectiva. (11) 

 

1.2.3. Gobernanza del agua 

En términos de la gestión de los recursos hídricos, la gobernanza implica 

aspectos que influyen en su aporte a la economía, así como en su capacidad 

para generar fondos destinados a su gestión. Estos fondos pueden provenir 

tanto de fuentes indirectas, como el presupuesto público, como de pagos 

específicos asignados a la entidad encargada del recurso. Las contribuciones 

económicas generales también generan recursos que pueden contribuir 

parcialmente a la financiación pública en diversas áreas y actividades, 

permitiendo tanto al Estado como a los particulares abordar inversiones y 

servicios. (12) 
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Organización para el manejo del agua 

Un sistema de derechos de agua carece de utilidad significativa si no se 

estructura alrededor de centros institucionales especializados en el tema del 

agua. Estos centros son responsables de mantener registros precisos de los 

derechos de agua y garantizar su protección, tanto en relación con terceros 

como frente a las externalidades creadas por los propios usuarios. Además, 

se encargan de salvaguardar el capital público y de asegurar su integración 

productiva en la economía. (12) 

 

Características de la organización de manejo 

Es crucial que los organismos encargados del manejo del agua gocen de 

autonomía para evitar influencias políticas, y es fundamental garantizar una 

permanencia mínima y estable de sus directivos para preservar esta 

independencia. Asimismo, deben contar con recursos propios para poder 

llevar a cabo sus funciones de manera efectiva. Además, la independencia 

sectorial de estas entidades es de suma importancia. (12) 

 

Recursos financieros para el manejo de agua 

La capacidad de una entidad de aguas para desempeñar sus funciones se ve 

severamente limitada si no cuenta con recursos financieros propios. La 

gestión del agua, que abarca desde la concesión de derechos hasta su 

supervisión y revocación, así como la resolución de conflictos entre usuarios, 

requiere una inversión significativa de recursos financieros. (12) 
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1.2.4. Educación y sensibilización ambiental en el uso del agua 

Los tres ejes indispensables e interrelacionados son el agua, la cultura y la 

educación. El agua es fundamental para la vida, mientras que la cultura 

representa una característica inherente y constitutiva del ser humano, 

influyendo en cada expresión de la sociedad. Por otro lado, la educación se 

presenta como la base y herramienta para la transmisión, reproducción, 

recreación y transformación de la cultura y el conocimiento. Es primordial 

implementar un programa efectivo de Educación Ambiental (EA) para 

promover un cambio cultural que permita una relación sustentable con el 

agua. Trabajando en la generación de conciencia, el fomento de capacidades 

y el desarrollo de conocimientos, las comunidades estarán más dispuestas a 

adoptar actitudes de autonomía y responsabilidad. Esto facilitará una 

transformación a nivel de la cultura del agua, promoviendo prácticas 

sostenibles y conscientes en su uso y gestión. (13) 

Por el contrario, si se prioriza únicamente la incorporación de infraestructura 

sin abordar de manera integral la educación ambiental y la transformación 

cultural, es menos probable que las soluciones sean efectivas y perdurables 

en el tiempo. 

 

1.3. Definición de términos básicos. 

Agua potable: Según el Manual de Organización, Funciones y Procedimientos 

para una Unidad Municipal de Agua Potable y Saneamiento. El agua de consumo 

inocua (agua potable), según se define en las Guías, no ocasiona ningún riesgo 

significativo para la salud cuando se consume durante toda una vida, teniendo 

en cuenta las diferentes vulnerabilidades que pueden presentar las personas en 

las distintas etapas de su vida. (14) 
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Agua segura: Según el Manual de Organización, Funciones y Procedimientos 

para una Unidad Municipal de Agua Potable y Saneamiento el término que 

incluye al agua potable y seis conceptos básicos para su acceso: cantidad, 

calidad, cobertura, continuidad, costo y cultura hídrica. (14) 

Prestación de servicios: Servicio de agua potable y/o saneamiento que brinda 

alguna entidad pública, privada o mixta hacia una determinada población 

usuaria. La prestación puede estar a cargo de una EPS (entidad prestadora de 

servicios de saneamiento), empresa o unidad municipal, operador especializado 

o una organización comunal, según corresponda. (14) 

Educación: Según Platón la educación es el proceso que permite al hombre 

tomar conciencia de la existencia de otra realidad, y más plena, a la que está 

llamada, de la que procede y hacia la que dirige. Por tanto “La educación es la 

desalineación, la ciencia es liberación y la filosofía es alumbramiento”. 

Agua potable comunal: El agua potable que es accesible y utilizada por una 

comunidad en su conjunto, en contraposición al suministro individual de agua 

potable en los hogares. 

Uso del agua potable: Se refiere a la manera en que la comunidad utiliza el 

agua potable en sus actividades diarias, como el consumo humano, la 

agricultura, la industria, la recreación, entre otros. 
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CAPÍTULO II: HIPÓTESIS Y VARIABLES  

 
2.1. Formulación de la hipótesis. 

2.1.1. Hipótesis nula. 

H0: No existe una relación significativa entre los factores analizados y la 

promoción de prácticas sostenibles del uso del agua potable en la comunidad 

de Gallito, Distrito de Fernando Lores, en el año 2022. 

 

2.1.2. Hipótesis alternativa. 

H1: Existe una relación significativa entre al menos uno de los factores 

analizados y la promoción de prácticas sostenibles del uso del agua potable 

en la comunidad de Gallito, Distrito de Fernando Lores, en el año 2022.   

 

2.2. Variables y su operacionalización. 

2.2.1. Identificación de las variables 

 Variable independiente (x): 

Definición conceptual: 

 Infraestructura de agua potable: La infraestructura de agua potable 

se refiere al conjunto de elementos físicos y sistemas necesarios para 

la captación, tratamiento, distribución y suministro de agua potable a 

una población determinada. Incluye tanto las instalaciones de captación 

de agua (como pozos, captaciones de manantiales o embalses), como 

las plantas de tratamiento, las redes de distribución, los depósitos de 

almacenamiento y las instalaciones de bombeo. En resumen, constituye 

la estructura física y técnica que permite el acceso y la disponibilidad de 

agua apta para el consumo humano en una comunidad o área 

geográfica. 
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 Participación comunitaria: La participación comunitaria se refiere al 

grado en que los miembros de una comunidad se involucran 

activamente en la toma de decisiones, la planificación, la 

implementación y la evaluación de acciones o programas que afectan 

su bienestar y desarrollo. 

 

Definición operacional:  

 Infraestructura de agua potable: implica analizar diversos aspectos 

clave que afectan su funcionamiento y capacidad para proporcionar un 

suministro adecuado de agua potable a la comunidad. Esto incluye 

examinar la cantidad y calidad de las fuentes de agua disponibles, así 

como el estado operativo, condición de las redes de distribución, 

distribución de agua potable, así como el estado y mantenimiento de los 

equipos. 

 Participación comunitaria: la participación comunitaria implica 

analizar los diversos niveles y formas en que los miembros de la 

comunidad se involucran activamente en la toma de decisiones y 

actividades locales. Esto incluye observar la inclusión y 

representatividad de diferentes grupos, la capacidad organizativa de la 

comunidad para gestionar iniciativas participativas de manera 

autónoma 

 
 Variable dependiente (y): 

 Prácticas sostenibles del uso del agua potable: 

Definición conceptual  

Las prácticas sostenibles del uso del agua potable se refieren a las 

acciones, comportamientos y medidas adoptadas por individuos, 
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comunidades o instituciones para garantizar un uso responsable, 

eficiente y equitativo del agua potable, con el fin de satisfacer las 

necesidades actuales sin comprometer la capacidad de las 

generaciones futuras para satisfacer sus propias necesidades. 

Definición operacional  

Las prácticas sostenibles del uso del agua potable implican observar y 

analizar cómo se llevan a cabo acciones concretas para garantizar un 

uso responsable y eficiente del agua potable en una comunidad o área 

específica. Esto incluye examinar prácticas que reduzcan el desperdicio 

de agua, la conservación de las fuentes de agua, el tratamiento 

adecuado de aguas residuales, la promoción de la educación y la 

sensibilización ambiental, así como la participación activa de la 

comunidad en la planificación y ejecución de medidas para mejorar la 

gestión hídrica.  
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CAPÍTULO III: METODOLOGÍA 

 

3.1. Tipo y diseño. 

Este trabajo corresponde a una investigación cualitativa, dado que se orienta a 

la exploración, descripción y entendimiento del proceso, en este caso de una 

intervención social. 

También la investigación se complementará con revisión documental y 

bibliográfica para profundizar y ampliar los diferentes enfoques y 

conceptualizaciones. 

Tipo de investigación: Sera un trabajo del tipo descriptivo. Transversal. 

 
3.2. Población y muestra  

3.2.1. Población 

La investigación tendrá como población a las familias de la comunidad de 

Gallito que pertenecen al Programa Agua Segura y cuenta entre sus 

beneficiarios a 83 personas. 

 

3.2.2. Tamaño de la muestra 

La muestra para realizar las encuestas sobre los conocimientos educativos 

en el uso del servicio de agua potable en la población de la comunidad de 

Gallito, se determinará por el muestreo no probabilístico. Se tomará una 

muestra de conveniencia basado en el 30% del total de personas afiliadas al 

proyecto, siendo así 25 usuarios del agua, los cuales estarán entre los 6 

sectores de la comunidad de Gallito. 
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Tabla 1. Muestra poblacional. 

N° COMUNIDAD MUESTRA. 

1 Gallito 25 usuarios 

 

 

3.2.3. Criterios de selección 

Criterios de inclusión. 

 Personas establecidas en la zona de estudio y usuarios del servicio. 

 Personas que puedan responder la encuesta correctamente.  

 Personas que están dispuestos a colaborar. 

Criterios de exclusión. 

 Personas en tránsito por la zona de estudio.  

 Personas que presentan limitaciones en la comprensión de las encuestas 

o que no colaboran en la encuesta. 

 

 Fuentes de información.  

Primarias: 

a. Productores.  

b. Fichas de encuestas. 

c. Observación directa. 

d. Entrevistas a profundidad. 

Secundarias:  

Antecedentes históricos de la producción  

a. Documentación de las Instituciones vinculadas.  

b. Bibliografía Especializada. 
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3.3. Procedimientos de recolección de datos 

3.3.1. Técnicas 

Cuestionario: se realizará un cuestionario estructurado para recopilar datos 

a los jefes de hogar de las familias que fueron contadas como beneficiaria del 

proyecto de agua y personal que administra la planta de tratamiento de agua  

Entrevistas: se entrevistará a personas adultas de hogares de las familias 

que fueron contadas como beneficiaria del proyecto de agua y personal que 

administra la planta de tratamiento de agua  

Observación: La observación directa en el lugar la planta que fue construida 

y las practicas a realizar cuando hacen uso del agua en sus casas. 

 
3.3.2. Instrumentos de recolección de datos 

Cuestionario estructurado: utilizando la metodología de evaluación de la tesis 

“Análisis de la prestación del servicio de agua potable en las localidades de 

Ichocán, Jesús y Namora. Propuestas para mejorar la gestión” del M. Cs Ing. 

Orlando Aguilar Aliaga, 2009. (15) 

 

3.4. Procesamiento y análisis de los datos 

Los datos recolectados a través del instrumento de medición serán inicialmente 

sometidos a un análisis exploratorio. Este procedimiento incluirá la organización, 

resumen y clasificación de los datos según sus diferentes niveles de medida. 

Posteriormente, estos datos se ingresarán en una matriz de datos básicos (MDB) 

que contendrá toda la información recopilada mediante el instrumento de 

medición mencionado. 

Para llevar a cabo el procesamiento y análisis de la información recolectada, se 

creará una base de datos y se analizará utilizando el software SPSS v. 26, 
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empleando técnicas de estadística descriptiva. Esto implicará la interpretación 

de medidas de tendencia central, tales como gráficos de barras, gráficos 

circulares, entre otros. 

 

3.5. Aspectos éticos 

En la presente investigación se considera la transparencia y veracidad de los 

resultados, la preservación de la identidad de las personas que participarán en 

el estudio, respeto al medio ambiente, a la propiedad intelectual, a la 

responsabilidad social y honestidad. 
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CAPÍTULO IV: RESULTADOS 

 

4.1. Prácticas de la población que mejoraron o se mantuvieron. 

Antigüedad del servicio. 

Tabla 2. Antigüedad del servicio de agua potable   

 
 

 

 
Figura 1. % usuarios que recuerdan la antigüedad del servicio de agua. 

 

Según los datos recopilados, se observa que el 60% de los usuarios encuestados 

afirman contar con acceso a agua potable desde el año 2019, lo cual sugiere un 

progreso significativo en la provisión de este recurso esencial en la comunidad. 

Por otro lado, el 40% de los encuestados no recuerda la fecha exacta en la que 

obtuvieron acceso al agua potable, lo que indica una posible falta de seguimiento 

o documentación precisa por parte de las autoridades locales o de los propios 

usuarios.  
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Formas de abastecimiento de agua previo al uso del agua potable: 

Tabla 3. Formas de abastecerse de agua antes de contar con agua potable 

 
 

 
Figura 2. Formas de abastecerse de agua antes de contar con agua potable  

 
Se encontró que el 44% de los usuarios encuestados obtenían agua de pozo 

como fuente principal antes de contar con el servicio de agua potable. Esta cifra 

revela una dependencia considerable en fuentes no tratadas, lo que plantea 

preocupaciones sobre la calidad y seguridad del suministro de agua en ese 

período, 28% de los encuestados indicaron obtener agua del río, esta práctica, 

aunque común en áreas rurales, puede presentar riesgos para la salud debido a 

la posible contaminación del agua superficial, un 20% de los usuarios reportaron 

obtener agua tanto del río como de pozo, lo que sugiere una diversificación en 

las fuentes de abastecimiento y un 8% de los encuestados mencionaron 

depender del agua de lluvia antes de la implementación del servicio de agua 

potable. 
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Cambio en la vida del poblador: 

 
Figura 3. Cambio de vida luego de tener el proyecto de agua potable.    

 
El 84% de los usuarios encuestados expresaron que la implementación de 

infraestructura de agua potable ha generado una mayor confianza en la calidad 

y seguridad del agua disponible. Este hallazgo sugiere un impacto positivo en la 

percepción de los pobladores respecto a la fiabilidad y conveniencia del 

suministro de agua potable, lo que puede traducirse en beneficios para la salud 

y la calidad de vida de la comunidad, el 4% de los encuestados, indicaron que 

no han experimentado cambios significativos desde la implementación del 

servicio de agua potable, un 4% de los usuarios mencionaron que el principal 

cambio que han experimentado es la necesidad de pagar por el servicio de agua 

potable y un 8% de los encuestados manifestaron desconocer los cambios que 

han experimentado desde la implementación del servicio de agua potable. Esto 

sugiere la necesidad de una mayor atención a las necesidades y preocupaciones 

específicas de este grupo de población para garantizar una distribución 

equitativa y efectiva del recurso. 
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4.2. Prácticas frecuentes en el uso del agua. 

Higiene personal y de vivienda: 

Tabla 4. Usos que le dan los usuarios al agua potable 

 

 

 
Figura 4. Usos que le dan los usuarios al agua potable  

 

 
Según los datos recopilados, se observa que el 52% de los usuarios encuestados 

emplean el agua potable tratada para actividades esenciales como cocinar, 

beber e higiene corporal. Este resultado destaca la importancia y el valor 

atribuido al agua potable como recurso vital para satisfacer las necesidades 

básicas de la vida diaria y mantener estándares adecuados de salud e higiene 

personal. Sin embargo, es preocupante que un 40% de los usuarios estén 

utilizando el agua potable tratada en varias actividades del hogar, lo que sugiere 

un potencial desperdicio del recurso. Por otro lado, un pequeño porcentaje, 

representado por el 8% de los encuestados, mencionó utilizar el agua potable 
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tratada exclusivamente para cocinar y beber. Aunque esta cifra es baja en 

comparación con otros usos reportados, subraya la importancia de asegurar que 

el agua potable tratada se destine prioritariamente a usos directamente 

relacionados con la salud y el bienestar de los habitantes de la comunidad. 

 

 Higiene de Alimentos: 

 
Figura 5. Usos del agua después de haber lavado alimentos. 

 
48% de los usuarios encuestados a veces reutilizan el agua después de lavar 

alimentos, pero no siempre. Esta práctica sugiere un nivel de conciencia sobre 

la importancia de conservar el recurso, aunque también señala una falta de 

consistencia en su aplicación, 36% de los usuarios reutilizan el agua después de 

lavar alimentos en actividades de limpieza en el hogar. Esta cifra indica una 

práctica más regular y concreta de reutilización, que contribuye a la eficiencia en 

el uso del agua y a la reducción del desperdicio en el ámbito doméstico, 8% de 

los encuestados emplean el agua post-lavado de alimentos para regar las 

plantas. Por otro lado, un 4% utiliza el agua después de lavar alimentos para 

baldear el baño, lo que sugiere una aplicación específica del recurso en tareas 

de limpieza adicionales. Este uso secundario del agua contribuye a maximizar 

su aprovechamiento y a reducir la demanda de agua potable en actividades no 
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críticas y por ultimo un 4% señala que no reutilizan el agua con el que lava las 

frutas y verduras por lo que se percibe una falta de conciencia ambiental.  

 

4.3. Factores que influyeron para que el equipo de intervención promueva 

prácticas en el uso de agua potable 

 
Figura 6. Presencia del personal social y actividades que realizo. 

 

60% de los usuarios encuestados mencionan la presencia de personal social 

en la obra de agua. Su presencia se centró principalmente en informar a la 

población sobre los motivos y el alcance de la obra, lo que refleja un esfuerzo 

por establecer una comunicación clara y transparente con la comunidad, 36% 

de los usuarios indicaron que el personal social estuvo en diálogo permanente 

con la población durante el desarrollo de la obra. Esta interacción activa y 

continua sugiere un enfoque proactivo por parte del personal social para 

involucrar a la comunidad en el proceso de implementación de la obra, así como 

para abordar posibles inquietudes o preguntas que surgieran durante el 

proceso. Por otro lado, un 4% de los encuestados mencionaron que la 

presencia del personal social se limitó a mitigar los daños causados por la obra.  
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4.4. Actividades ejecutadas por la organización 

Reuniones con la comunidad: 

 
Figura 7. Reuniones realizadas con la comunidad por parte de la empresa 
ejecutora del proyecto de agua  

  
Según los datos recopilados, se evidencia que el 100% de los encuestados 

reconoce la realización de reuniones por parte de la empresa ejecutora del 

proyecto de agua. Estas reuniones jugaron un papel fundamental en el proceso 

de comunicación y consulta con la comunidad, proporcionando un espacio para 

discutir detalles clave del proyecto, abordar inquietudes y recibir 

retroalimentación por parte de los residentes locales. 

 

 

Figura 8. Aprendizaje recibido por el equipo sobre el uso del agua potable. 
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72% de los usuarios encuestados mencionaron que sí se impartieron lecciones 

sobre el cuidado del agua potable durante el proyecto. Estos aprendizajes 

pueden haber abordado diversos aspectos, como la conservación del recurso, 

prácticas de uso eficiente, medidas de prevención de contaminación, entre otros, 

con el objetivo de promover un uso responsable y sostenible del agua potable en 

la comunidad. Sin embargo, un 28% de los usuarios no respondieron o no sabían 

si se habían proporcionado lecciones durante el proyecto. Esta falta de 

conocimiento podría deberse a diversos factores, como una comunicación 

inadecuada por parte de la empresa ejecutora del proyecto o una participación 

limitada de algunos usuarios en las actividades relacionadas con el proyecto de 

agua potable. 

 

Opinión personal sobre la organización:   

 
Figura 9. Participación del personal social de la empresa dentro del proyecto.  

 

Se encontró que el 52% de los usuarios encuestados consideraron que la 

participación del personal social de la empresa dentro del proyecto fue suficiente. 

Esta percepción puede reflejar una evaluación positiva por parte de los usuarios 

sobre el nivel de involucramiento y apoyo proporcionado por el personal social 

en la implementación y seguimiento del proyecto de agua potable. Por otro lado, 
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el 48% de los usuarios no respondieron o indicaron no saber si la participación 

del personal social fue suficiente. Esta falta de respuesta puede atribuirse a 

diversos factores, como la falta de conocimiento sobre las actividades 

específicas del personal social dentro del proyecto o la falta de interacción directa 

con ellos por parte de algunos usuarios. 

 
Figura 10. Aceptación de las actividades del equipo social de la empresa.  

 
44% de los usuarios encuestados consideraron que las actividades del equipo 

social fueron suficientes. Esta percepción puede reflejar una evaluación positiva 

por parte de estos usuarios sobre la efectividad y la adecuación de las 

actividades realizadas por el equipo social en el marco del proyecto de agua 

potable, el 28% de los usuarios no respondieron o indicaron no saber si las 

actividades del equipo social fueron suficientes. Esta falta de respuesta podría 

deberse a la falta de información o conocimiento sobre las actividades 

específicas llevadas a cabo por el equipo social, un 16% de los usuarios 

expresaron que hubieran preferido tener un mayor contacto con el personal 

social. Esto sugiere que, a pesar de que algunas actividades fueron realizadas, 

algunos usuarios podrían haber deseado una interacción más cercana o 

frecuente con el equipo social para abordar sus necesidades y preocupaciones 

de manera más directa. Finalmente, un 12% de los usuarios mencionaron que 
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les habría gustado recibir más información sobre el proyecto. Esta respuesta 

destaca la importancia de una comunicación clara y transparente por parte del 

equipo social para asegurar que los usuarios estén debidamente informados 

sobre el proyecto de agua potable, sus beneficios y su impacto en la comunidad. 

 

4.5. Percepción de los actores vinculados 

Conocimiento sobre las razones del proyecto: 

En el siguiente grafico se tiene que el 52% de los usuarios encuestados solo 

recuerdan los trabajos que se desarrollaron durante la fase de construcción del 

proyecto de agua potable. Esta percepción puede reflejar una mayor atención o 

impacto percibido durante la etapa de construcción, donde es probable que se 

llevaran a cabo actividades visibles y disruptivas en la comunidad. Por otro lado, 

el 48% de los usuarios sí recuerdan y pueden narrar de forma relativa los trabajos 

que se realizaron durante las obras de agua potable. Esta respuesta sugiere que 

una parte significativa de los usuarios fue capaz de retener información sobre las 

actividades realizadas durante el proyecto, aunque su recuerdo puede variar en 

términos de detalle o precisión. 

 
Figura 11. Pregunta para ver si recuerda los trabajos realizados en la obra.  
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Expectativas de los usuarios ante la obra: 
 

 
Figura 12. Expectativas de los usuarios al terminar la obra. 

 

El 48% de los usuarios esperaba tener acceso al agua las 24 horas del día. Esta 

expectativa refleja una necesidad percibida de disponibilidad continua del 

recurso, lo que subraya la importancia del suministro constante de agua potable 

para satisfacer las necesidades básicas y mejorar la calidad de vida de la 

comunidad, un 36% de los usuarios expresó su deseo de que la infraestructura 

construida sea duradera. Esta expectativa resalta la importancia de la 

sostenibilidad a largo plazo de las obras de agua potable, garantizando que la 

infraestructura pueda mantenerse y funcionar eficazmente durante muchos 

años, proporcionando un servicio confiable a la comunidad, un 12% de los 

usuarios indicó no tener expectativas específicas al finalizar la obra del agua 

potable. Esta respuesta puede reflejar una falta de información o conocimiento 

sobre los posibles beneficios y mejoras que la infraestructura de agua potable 

podría brindar a la comunidad. Por último, un 4% de los usuarios expresó su 

deseo de que la obra del agua potable fuera acompañada por un sistema de 

alcantarillado. Esta expectativa señala la importancia de considerar la gestión 

integral del agua y los sistemas de saneamiento en proyectos de infraestructura 

relacionados, para abordar las necesidades de saneamiento y salud pública de 

la comunidad. 
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Beneficios de la obra percibidos por los usuarios 

 
Figura 13. Beneficios percibidos por los usuarios del proyecto de agua  

 

Un impresionante 92% de los encuestados atribuyó el beneficio principal de las 

obras del agua potable a suplir el olvido del estado en su comunidad. Esta 

percepción refleja un sentimiento generalizado de abandono por parte de las 

autoridades gubernamentales en términos de servicios básicos, y el suministro 

de agua potable se percibe como una respuesta directa a esta carencia, 

brindando un servicio esencial que antes no estaba disponible, un 4% de los 

encuestados indicó que sí se han beneficiado de las obras del agua potable, 

aunque no tenían claridad sobre los aspectos específicos en los que se han visto 

beneficiados y por último, un 4% de los encuestados manifestó no saber o no 

tener una opinión sobre los beneficios de las obras del agua potable en la 

comunidad. Esta respuesta puede reflejar una falta de información. 
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4.6. Derechos y deberes como usuarios de los servicios de agua potable 

 
Figura 14. Conocimiento de la existencia de alguna ley de agua. 

 
Un significativo 76% de los usuarios encuestados manifestaron no tener 

conocimiento sobre la existencia de alguna ley que mencione su derecho al 

agua. Esta falta de conocimiento puede reflejar una falta de conciencia sobre los 

marcos legales relacionados con el acceso al agua potable y los derechos 

asociados a este recurso básico. 

Por otro lado, un 24% de los usuarios sí están al tanto de la existencia de una 

ley que menciona su derecho al agua. Este resultado sugiere que una parte 

minoritaria de los usuarios tiene conocimiento sobre los marcos legales que 

respaldan su acceso al agua potable, lo que puede indicar un nivel más alto de 

conciencia o educación sobre este tema en particular. 
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Figura 15. Conocimiento de alguna norma de agua. 

 
100% de los usuarios encuestados indicaron no estar familiarizados con ninguna 

norma relacionada con el agua. Esta falta de conocimiento sobre las normativas 

puede reflejar una brecha en la conciencia pública sobre los marcos regulatorios 

y legales que rigen el uso y acceso al agua potable. 

 

Percepción que tiene el usuario sobre los derechos de agua potable: 

Un 40% de los usuarios considera que tienen derecho a recibir agua por pagar 

mensualmente. Esta percepción sugiere que una parte significativa de los 

usuarios asocia el derecho al agua potable con el hecho de cumplir con sus 

obligaciones de pago hacia la empresa prestadora del servicio. Un 32% de los 

usuarios percibe que tienen derecho al consumo del agua, lo que implica que 

consideran que el acceso al agua potable es un derecho básico que deben 

disfrutar todos los miembros de la comunidad sin restricciones. Un 16% de los 

usuarios considera que tienen derecho a contar con buenos servicios por parte 

de la empresa proveedora de agua. Esta percepción abarca aspectos más 

amplios que solo el acceso al agua potable, incluyendo la calidad del servicio y 

la eficiencia en la atención a los usuarios. Por último, un 12% de los usuarios 
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sienten que tienen derecho a recibir agua limpia y de calidad. Esta percepción 

destaca la importancia que algunos usuarios atribuyen a la calidad del agua 

potable que reciben. 

 
Figura 16. Percepción que tiene el usuario sobre los derechos sobre el agua 
potable  

 
Percepción que tiene el usuario sobre los deberes que debe de cumplir con 

el agua potable. 

Un 32% de los usuarios considera que uno de sus deberes es cuidar el agua. 

Esta percepción refleja la importancia que algunos usuarios atribuyen a la 

conservación del recurso hídrico, reconociendo la necesidad de proteger y 

preservar el agua potable para las generaciones futuras, un 24% de los usuarios 

mencionó que uno de sus deberes es no desperdiciar y usar solo lo necesario 

en cuanto al agua, 20% de los usuarios considera que su deber es simplemente 

no desperdiciar el agua, 16% de los usuarios mencionó que uno de sus deberes 

es usar solo la cantidad necesaria de agua. Por último, un 8% de los usuarios 

expresó que uno de sus deberes es enseñar a sus hijos a cuidar el agua. En 

resumen, estos resultados muestran que los usuarios tienen diversas 

percepciones sobre los deberes que deben tener en relación con el agua potable. 

Si bien hay coincidencia en ciertos aspectos, como la necesidad de cuidar y no 
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desperdiciar el agua, también existen diferencias en cuanto a cómo se perciben 

estos deberes y cuáles consideran prioritarios en la promoción de prácticas 

sostenibles de uso del agua en la comunidad. 

 

 
Figura 17. Percepción sobre los deberes que tiene que cumplir como usuario  

 
Porque considera el usuario que el agua es un derecho: 

Un 32% de los usuarios considera que el agua es un derecho porque es un 

servicio básico que debe estar disponible para todos. Esta percepción destaca 

la importancia de garantizar el acceso equitativo al agua potable como un 

servicio esencial para el bienestar humano y el desarrollo sostenible de la 

comunidad, 28% de los usuarios mencionó que el agua es un derecho porque 

pagan por tener acceso a ella. Esta perspectiva subraya la relación entre el pago 

de tarifas por el servicio de agua potable y el reconocimiento del derecho de los 

usuarios a recibir agua limpia y segura a cambio de su inversión económica, un 

24% de los usuarios considera que el agua es un derecho intrínseco, 

independientemente del pago o del acceso a servicios y finalmente, un 16% de 

los usuarios expresó que el agua es un derecho porque es fundamental para la 
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vida. Esta perspectiva destaca la importancia vital del agua potable para la salud, 

la higiene, la alimentación y el desarrollo humano.  

 
Figura 18. Porque considera el usuario que el agua es un derecho.  

 

Como cuida el usuario el agua en su domicilio. 

Un 48% de los usuarios indicó que utiliza el agua de manera suficiente, lo que 

sugiere que son conscientes de la importancia de utilizar solo la cantidad 

necesaria para satisfacer sus necesidades diarias sin desperdiciar el recurso, 

32% de los usuarios mencionó que no desperdicia agua en sus hogares, un 12% 

de los usuarios declaró que no permite que sus hijos jueguen con el agua. 

Finalmente, un 8% de los usuarios mencionó que reutiliza el agua en diversas 

actividades. Estos resultados muestran que los usuarios implementan diversas 

prácticas para cuidar el agua en sus domicilios, incluyendo el uso suficiente, la 

prevención del desperdicio, el control del uso por parte de los niños y la 

reutilización del agua. Estas acciones son fundamentales para promover un uso 

sostenible del agua y garantizar su disponibilidad para las generaciones futuras. 
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Figura 19. Como cuida el agua el su domicilio.  

 

Importancia de cuidar el agua para los usuarios: 

Un significativo 68% de los usuarios mencionó que cuida el agua porque la 

considera fundamental para la vida. Esta perspectiva resalta la importancia vital 

del agua potable para la supervivencia humana, destacando su papel esencial 

en la salud, la higiene, la alimentación y el bienestar en general. 

Un 20% de los usuarios señaló que cuida el agua porque reconoce que es un 

recurso escaso en el mundo. Esta percepción destaca la importancia de la 

conservación del agua como un recurso limitado y valioso, fundamental para 

mantener el equilibrio de los ecosistemas y garantizar su disponibilidad para las 

generaciones futuras y un 12% de los usuarios expresó que cuida el agua porque 

le cuesta. Esta percepción puede reflejar una conciencia sobre los costos 

asociados al consumo de agua, ya sea en términos económicos o de esfuerzo 

personal para obtener agua limpia y segura. 
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Figura 20. Importancia de cuidar el agua para los usuarios. 

 
4.7. Prácticas de la población que mejoraron o se mantuvieron luego de las 

actividades del equipo de intervención social de la empresa ejecutora del 

agua. 

En el siguiente grafico se aprecia que el 76% de los usuarios indicó que recibió 

información sobre el uso adecuado del agua de parte de la empresa ejecutora 

del proyecto de agua potable, Water Mission, 20% de los usuarios mencionó que 

la empresa proporciono la información, pero no recordaba específicamente el 

nombre de la misma. Por último, un 4% de los usuarios identificó al municipio 

como la fuente de información sobre el uso correcto del agua. Estos resultados 

destacan la importancia de la empresa ejecutora del proyecto de agua potable, 

Water Mission, como una fuente primaria de información sobre el uso adecuado 

del agua entre los usuarios de la comunidad de Gallito. Sin embargo, también 

señalan la necesidad de una mayor concienciación y reconocimiento de otras 

entidades, como el municipio, que pueden desempeñar un papel importante en 

la educación sobre el uso sostenible del agua en la comunidad. 

 



 

39 
 

 
 

Figura 21. Fuente de donde recibieron la información del uso correcto del agua  

 

Cambios en su vida de los usuarios luego del proyecto de agua potable: 

Del grafico siguiente se nota que 36% de los usuarios indicó que ahora cocina y 

consume agua de calidad. Esta percepción refleja una mejora en la calidad del 

agua disponible para los usuarios después de la implementación del proyecto de 

agua potable, 32% de los usuarios mencionó que ahora cuentan con agua 

potable apta para el consumo. Esta respuesta sugiere una mejora en el 

suministro de agua en la comunidad, 16% de los usuarios expresó que el 

proyecto ha reducido su miedo a consumir agua directamente del grifo. Esta 

percepción indica un aumento en la confianza de los usuarios en la calidad del 

agua suministrada, 12% de los usuarios mencionó que ahora tienen que pagar 

por el agua potable, lo que sugiere un cambio en el sistema de acceso al agua 

después de la implementación del proyecto. Finalmente, un 4% de los usuarios 

indicó que no han experimentado cambios después de la finalización del 

proyecto porque el agua proporcionada sigue siendo insuficiente. Esta respuesta 

resalta la importancia de garantizar un suministro adecuado de agua potable 

para satisfacer las necesidades de todos los usuarios en la comunidad. 



 

40 
 

 
Figura 22. Cambios en su vida de los usuarios luego del proyecto.  

 
Problemas que suelen presentar en las instalaciones de la planta de agua 

potable: 

Un significativo 60% de los usuarios mencionó que no ha experimentado 

problemas con la planta de agua potable. Esta percepción sugiere una 

satisfacción generalizada entre la mayoría de los usuarios con el funcionamiento 

y la fiabilidad del servicio de agua potable en la comunidad. 

Un 24% de los usuarios expresó que uno de los problemas que suelen enfrentar 

es la falta de suministro de agua a la hora indicada. Esta percepción resalta la 

importancia de la puntualidad en la distribución del agua potable para satisfacer 

las necesidades de los usuarios y garantizar un acceso oportuno al recurso, un 

12% de los usuarios mencionó que experimentan demoras en la distribución del 

agua. Esta respuesta sugiere que algunos usuarios pueden enfrentar retrasos 

en la entrega del agua potable y 4% de los usuarios indicó que uno de los 

problemas que enfrentan es el desabastecimiento cuando la planta se malogra 

y no hay repuestos disponibles en la zona. Esta situación destaca la 

vulnerabilidad del sistema de agua potable ante averías y la necesidad de contar 

con un plan de mantenimiento y reposición de repuestos para garantizar la 

continuidad del servicio. 
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Figura 23. Problemas que suelen presentarse en las instalaciones de agua. 

 
Integrante de la familia encargado de recibir el agua: 

40% de los usuarios mencionó que cualquier integrante de la familia se encarga 

de recoger el agua potable. Esta respuesta indica que en muchos hogares no 

hay una asignación específica de esta tarea y que cualquier miembro de la 

familia puede ser responsable de obtener el agua. 36 % los hijos, 20 % el esposo 

y 4 % la esposa. Estos resultados muestran una variedad de prácticas dentro de 

los hogares en cuanto a quién es el integrante de la familia encargado de recoger 

el agua potable. Si bien en algunos casos la responsabilidad recae en cualquier 

miembro de la familia, en otros casos se observa una distribución más específica 

basada en las convenciones sociales y los roles de género. 

 
Figura 24. Integrante de la familia encargado de recibir el agua. 
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Percepción sobre el desabastecimiento de agua en las ciudades grandes. 

 

Figura 25. Percepción sobre desabastecimiento de agua en ciudades grandes. 

 
84% de los usuarios mencionó haber escuchado que en Iquitos existe el 

desabastecimiento de agua. Esta alta proporción sugiere una conciencia 

generalizada entre los residentes de Gallito sobre la situación de escasez de 

agua en ciudades grandes como Iquitos. La percepción del desabastecimiento 

puede influir en las actitudes y prácticas relacionadas con el uso sostenible del 

agua potable en Gallito, ya que los usuarios pueden estar más conscientes de la 

importancia de conservar y utilizar el agua de manera responsable. Por otro lado, 

un 16% de los usuarios indicó no haber escuchado sobre el desabastecimiento 

de agua en Iquitos. 
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Cantidad de usuarios que usan el agua potable para cepillarse los dientes. 

 
Figura 26. Cantidad de usuarios que usan el agua potable para cepillarse los 

dientes. 

 
El 100% de los usuarios encuestados mencionaron que utilizan agua potable 

para esta actividad de higiene personal. Esta alta proporción sugiere una 

conciencia generalizada entre los usuarios sobre la importancia de utilizar agua 

potable para actividades relacionadas con la higiene bucal. Utilizar agua potable 

para cepillarse los dientes no solo contribuye a mantener una buena salud oral, 

sino que también ayuda a prevenir la ingestión de microorganismos nocivos 

presentes en el agua no tratada. 

 

Usos del agua potable luego de lavar los alimentos: 

Un 24% de los usuarios indicó que después de lavar alimentos, lo tiran a su 

huerta sin darle un uso alguno. Esta práctica sugiere una falta de conciencia 

sobre la importancia de la conservación del agua y la reutilización de recursos 

en la comunidad, 20 % usa para lavar sus platos, 16 % riega plantas, 16 % usa 

para baldear baño, 12 % lavar la ropa y 12 % en aseo del hogar. Estos resultados 

muestran una variedad de usos que los usuarios dan al agua potable después 



 

44 
 

de lavar alimentos, destacando tantas prácticas sostenibles de reutilización 

que en su totalidad son el 76 % de los usuarios que de diferente manera 

contribuye con el proceso de prácticas sostenibles. 

 
 

Figura 27. Uso del agua potable después de haberlo usado para lavar alimentos.  

 

4.8. Factores que influyeron en prácticas sostenibles del uso del agua potable 

Actividades realizadas por la empresa del agua potable: 

68% de los usuarios mencionó que se realizaron reuniones de coordinación por 

parte del personal social y un 32% de los usuarios indicó que el personal social 

mostraba los avances de la obra, estos resultados muestran que el personal 

social de la empresa de agua potable llevó a cabo una variedad de actividades 

durante la ejecución del proyecto, incluyendo reuniones de coordinación y 

mostrar los avances de la obra. Estas actividades fueron fundamentales para 

establecer una comunicación efectiva con la comunidad, asegurar la 

participación de los residentes locales y garantizar el éxito y la aceptación del 

proyecto de agua potable en Gallito. 
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Figura 28. Actividades realizadas por la empresa del agua potable.  

 

Pedidos que los usuarios realizaron al empezar la obra del agua 

 
Figura 29. Pedidos que los usuarios realizaron al empezar la obra del agua 

potable  

Los pedidos que se realizó por parte de los usuarios al empezar el proyecto 

donde 40 % no recuerda, 36 % no realizaron ningún pedido, 20 % información 

para saber el funcionamiento del proyecto y 4 % que concluya la obra, estos 

resultados muestran una variedad de solicitudes realizadas por parte de los 

usuarios al comenzar el proyecto de agua potable en Gallito. Estas solicitudes 
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pueden reflejar las diferentes necesidades y preocupaciones de la comunidad en 

relación con el proyecto y su implementación. 

 

Nivel de participación de los usuarios en el proyecto. 

 
Figura 30. Nivel de participación de los usuarios en el proyecto.  

 
60% de los usuarios participó en las actividades realizadas por la empresa de 

agua potable porque querían estar informados sobre el progreso de la obra. Esta 

alta participación refleja un interés activo por parte de la comunidad en conocer 

los avances y los detalles del proyecto de agua potable. Un 20% de los usuarios 

manifestó su participación en las actividades con el objetivo de obtener 

información sobre el funcionamiento de la obra. Esta participación sugiere un 

deseo por parte de los usuarios de comprender cómo funcionaría el sistema de 

agua potable una vez completado. Por otro lado, un 20% de los usuarios no 

participó en las actividades realizadas por la empresa de agua potable debido a 

la falta de tiempo. Esta proporción indica que, a pesar del interés y la importancia 

percibida del proyecto, algunos usuarios enfrentaron limitaciones de tiempo que 

les impidieron participar activamente en las actividades planificadas. 
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Materiales de capacitación que uso la empresa del agua   

 
Figura 31. Materiales de capacitación que uso la empresa del agua   

 
60% de los participantes informó que la empresa empleó folletos informativos 

como material complementario durante las capacitaciones, Un 20% de los 

participantes mencionó que se utilizaron proyectores durante las capacitaciones. 

Estos proyectores posiblemente se utilizaron para mostrar presentaciones 

visuales, gráficos, o videos educativos que complementaron la información 

transmitida verbalmente, ofreciendo una representación visual y dinámica de los 

temas tratados, 20% de los participantes indicó que no se utilizaron materiales 

complementarios durante las sesiones de capacitación. 

 

Percepción de los usuarios sobre las funciones del personal social de la 

empresa: 

40% de los usuarios percibió que una de las funciones principales del personal 

social de la empresa era asegurar la finalización exitosa de la obra. Un 32% de 

los usuarios destacó la importancia del personal social en la coordinación entre 

la empresa y los usuarios, 16% de los usuarios identificó la función del personal 

social como la de capacitar e informar a la comunidad sobre los detalles y 

beneficios del proyecto y, por último, un 12% de los usuarios mencionó que una 
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función importante del personal social era coordinar esfuerzos para evitar 

conflictos o problemas durante la implementación del proyecto. Estos resultados 

muestran una variedad de percepciones sobre las funciones del personal social 

de la empresa, destacando su papel en la finalización exitosa del proyecto, la 

coordinación efectiva, la capacitación e información, y la prevención de 

conflictos. Estas percepciones reflejan la importancia del personal social en el 

éxito y la aceptación del proyecto de agua potable en la comunidad de Gallito. 

 
Figura 32. Percepción de los usuarios sobre las funciones del personal social de 
la empresa    

 

 
Nivel de aceptación de los usuarios hacia las actividades del equipo social: 

72% de los usuarios expresó que consideraba suficientes las actividades 

llevadas a cabo por el equipo social. Esta alta proporción sugiere que la mayoría 

de los usuarios estaban satisfechos con las acciones emprendidas por el equipo 

social en el contexto del proyecto de agua potable. Esto refleja una percepción 

positiva sobre la efectividad y el alcance de las actividades realizadas, un 20% 

de los usuarios indicó que no estaban seguros sobre si las actividades del equipo 

social fueron suficientes o no. Esta proporción refleja una cierta incertidumbre o 

falta de claridad por parte de algunos usuarios sobre la efectividad o completitud 
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de las actividades realizadas por el equipo social. Por otro lado, un 8% de los 

usuarios mencionó que consideraba que faltaba capacitación en las actividades 

del equipo social.  

 
Figura 33. Nivel de aceptación de los usuarios hacia las actividades del equipo 
social.     

 
Aprendizajes generados durante el proyecto del agua potable: 

32% de los usuarios mencionó que durante el proyecto del agua potable 

aprendieron a cuidar el agua de manera más efectiva. Este hallazgo sugiere que 

el proyecto no solo proporcionó acceso al agua potable, sino que también 

promovió una mayor conciencia sobre la importancia de conservar este recurso 

vital, 28% de los usuarios destacó que aprendieron sobre la importancia de 

consumir agua potable. Este aprendizaje resalta la relevancia de la educación 

proporcionada durante el proyecto para promover hábitos saludables de 

consumo de agua entre la comunidad, 24% de los usuarios mencionó que 

adquirió conocimientos sobre cómo se obtiene el agua potable. Este aprendizaje 

refleja la importancia de comprender los procesos de tratamiento y distribución 

del agua potable, lo que puede contribuir a una mayor valoración y confianza en 

el suministro de agua seguro y confiable, Por último, un 16% de los usuarios 
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señaló que aprendió sobre el cuidado de las instalaciones de agua potable. Este 

hallazgo destaca la importancia de la educación sobre el mantenimiento y la 

preservación de la infraestructura de agua potable para garantizar su 

funcionamiento óptimo y duradero. 

 
Figura 34. Aprendizajes generados durante el proyecto del agua potable. 

 

Expectativas del usuario cuando se concluya la obra: 

 
Figura 35. Expectativas del usuario cuando se concluya la obra  

 
44% esperaba que se concluya la obra, 24 % contar con agua potable, 16 % que 

funcione la obra, 12% tener agua limpia para cocinar y beber y 4 % que la obra 

sea duradera. Estos resultados muestran una diversidad de expectativas de los 

usuarios al concluir la obra del agua potable, incluyendo la finalización exitosa 
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del proyecto, acceso continúo al agua potable, funcionamiento adecuado de la 

obra, calidad del agua, y durabilidad de la infraestructura. Estas expectativas 

reflejan las necesidades y prioridades de la comunidad en relación con el 

suministro de agua potable en Gallito.  

 
Expectativas cubiertas al término de la obra 

48% de los usuarios expresaron estar satisfechos al contar con agua limpia al 

término de la obra, un porcentaje similar, el 40%, indicó que están satisfechos 

debido a que la obra se culminó con éxito. Por otro lado, un 12% de los usuarios 

mencionaron estar satisfechos porque ahora pueden comprar agua de calidad 

para su consumo. Estos resultados reflejan una variedad de expectativas que los 

usuarios consideraron satisfechas al término de la obra del agua potable en 

Gallito. La satisfacción con el acceso a agua limpia, la finalización exitosa de la 

obra y la disponibilidad de agua de calidad para consumo son aspectos 

fundamentales que contribuyen al bienestar y desarrollo sostenible de la 

comunidad. 

 
Figura 36. Expectativas cubiertas al término de la obra  
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Percepción de los usuarios sobre el porqué se dio la obra del agua potable: 

36% de los usuarios consideraron que la obra del agua potable se llevó a cabo 

para mejorar la calidad de vida en la comunidad, 28% de los usuarios 

mencionaron que la misión de la empresa era proporcionar agua donde el estado 

no llegaba, 16% de los usuarios creyeron que la obra del agua potable se llevó 

a cabo para mejorar la salud del pueblo, 16% de los usuarios consideraron que 

la obra del agua potable se realizó con el objetivo de proporcionar un suministro 

constante de agua potable. Por último, un 4% de los usuarios expresaron la 

percepción de que la obra del agua potable se llevó a cabo para que la empresa 

generara ganancias a través del pago por el agua. Estos resultados muestran 

una variedad de percepciones entre los usuarios sobre los motivos detrás de la 

implementación de la obra del agua potable en Gallito. Estas percepciones 

reflejan la importancia del acceso al agua potable para el bienestar, la salud y el 

desarrollo de la comunidad, así como las diferentes perspectivas sobre el papel 

de la empresa y el estado en la prestación de servicios básicos. 

   
Figura 37. Percepción de los usuarios sobre el porqué se dio la obra del agua 
potable   
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Percepción de los usuarios sobre el beneficio que trajo la obra del agua 

potable    

El 60% de los usuarios, expresaron que gracias al proyecto ahora cuentan con 

acceso al agua potable. Esta percepción refleja la importancia del proyecto en 

proporcionar un suministro básico y esencial para las necesidades diarias de la 

comunidad, 20% de los usuarios mencionaron que ahora pueden comprar agua 

a un precio justo, 16% de los usuarios expresaron que uno de los beneficios de 

la obra del agua potable es tener acceso a agua limpia y segura y el 4% de los 

usuarios, mencionaron que ahora pueden beber y cocinar con agua limpia y 

segura. Estos resultados muestran una variedad de percepciones entre los 

usuarios sobre los beneficios que trajo la obra del agua potable en Gallito. Estas 

percepciones reflejan la importancia del acceso al agua potable para el bienestar, 

la salud y la calidad de vida de la comunidad. 

 
Figura 38. Percepción de los usuarios sobre el beneficio que trajo la obra del 

agua potable    
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Necesidades cubiertas a los usuarios en el proyecto de agua potable: 

El 76%, expresó su disposición a aceptar otro proyecto similar, fundamentado en 

los beneficios que aporta a la comunidad, un 16% de los usuarios manifestó su 

aceptación basada en la mejora de la infraestructura del suministro de agua. 

Estos usuarios expresaron su deseo de tener una conexión directa en sus 

hogares, lo que sugiere una necesidad de mejoras adicionales en el sistema de 

distribución de agua para garantizar un acceso más conveniente y eficiente y el 

8% de los usuarios, indicó que no necesitaría otro proyecto similar. 

 
Figura 39. Necesidades cubiertas a los usuarios en el proyecto de agua  

 

Escasez de agua potable en la comunidad: 

68% de los encuestados mencionó que percibe la escasez de agua potable 

principalmente cuando hay fallas en la planta de tratamiento, un 28% de los 

encuestados indicó que percibe la escasez de agua potable durante los veranos 

intensos, el 4% de los encuestados, manifestó que no percibe escasez de agua 

potable en la comunidad. Los resultados reflejan diversas percepciones sobre la 

escasez de agua potable en la comunidad de Gallito. Mientras que la mayoría de 

los encuestados identificaron las fallas en la planta de tratamiento como una 
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causa principal de la escasez de agua, otros destacaron la influencia de los 

factores climáticos. Estos hallazgos resaltan la importancia de gestionar 

eficazmente los recursos hídricos y mejorar la infraestructura de tratamiento de 

agua para abordar las preocupaciones sobre la disponibilidad de agua potable 

en la comunidad. 

 
Figura 40. Escasez de agua potable en la comunidad  

 
Percepción del usuario sobre la disponibilidad de agua en la comunidad: 

Un 64% de los encuestados expresó su preocupación acerca de la posibilidad 

de que el agua se agote en la comunidad, un 28% de los participantes manifestó 

que no consideran que el agua pueda agotarse en la comunidad y  un 8% de los 

encuestados indicó no tener una opinión clara sobre si el agua podría agotarse 

en la comunidad, Estos resultados ponen de manifiesto la diversidad de 

percepciones y niveles de conciencia entre los usuarios respecto a la 

disponibilidad del agua en la comunidad de Gallito. La percepción mayoritaria de 

que el agua podría agotarse resalta la importancia de implementar prácticas 

sostenibles de gestión del agua y fomentar la conciencia sobre su uso eficiente 

entre los residentes. 
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Figura 41. Percepción del usuario sobre la disponibilidad de agua en la 
comunidad   

 

Percepción del usuario sobre el agua que recibe: 

El 100 % de los usuarios percibe que el agua que reciben es buena de calidad 

calificándole de la siguiente manera un 64% que es agua apta para consumo 

humano y 36 % que es agua limpia y de calidad. Estos resultados indican que la 

mayoría de los usuarios de Gallito tienen una percepción positiva sobre la calidad 

del agua potable que reciben en su comunidad. La consideración de que el agua 

es apta para el consumo humano y que es limpia y de calidad subraya la 

importancia de mantener estándares elevados de calidad del agua y garantizar 

su acceso continuo y seguro para todos los habitantes de la zona. 

 
Figura 42. Percepción del usuario sobre el agua que recibe 
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Acciones que podrían ayudar a promover la sostenibilidad del agua 

potable en la comunidad: 

48% de los encuestados destacó la importancia de educar a los niños sobre la 

conservación y el cuidado del agua, un 20% de los participantes sugirió promover 

la enseñanza sobre el uso responsable del agua en las escuelas locales. Esta 

propuesta sugiere un enfoque en la educación e integrar la educación sobre la 

sostenibilidad del agua en el currículo escolar concientizando desde temprana 

edad, reconociendo el papel fundamental que desempeñan los jóvenes en la 

promoción de prácticas sostenibles. 

Además, un 16% de los encuestados expresó la necesidad de otorgarle mayor 

utilidad al agua potable por tener un costo asociado a su uso, 16% de los 

participantes propuso la idea de recolectar únicamente la cantidad necesaria de 

agua que se va a utilizar. Esta acción busca reducir el desperdicio y la 

sobreexplotación del recurso, promoviendo una gestión más eficiente y 

responsable del agua potable en la comunidad. 

 
Figura 43. Acciones que podrían ayudar a promover la sostenibilidad del agua 
potable en la comunidad  
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Cantidad de agua que recibe y usa para actividades domésticas:  

En promedio, cada usuario recibe una cantidad de agua equivalente a dos baldes 

de 20 litros cada uno, totalizando así 40 litros de agua potable por usuario, y si 

determinamos por la cantidad de usuarios que en total son 83 tendríamos que 

se despacha un aproximado de 166 baldes de agua y un aproximado de 3320 

litros de agua por día usaría la comunidad de gallito, cabe indicar que los datos 

son aproximados ya que los usos y cantidades recogidas de agua no son las 

mismas por día. Sin embargo, la forma en que esta cantidad es utilizada varía 

significativamente entre los miembros de la comunidad: 

 
Figura 44. Cantidad de agua que se recoge de la planta de tratamiento 

 
El 56% de los usuarios utiliza la totalidad del agua brindada por la empresa. Estos 

individuos hacen un uso completo de los dos baldes de agua, empleándola en 

diversas actividades domésticas, desde el consumo personal hasta la limpieza 

del hogar. Por otro lado, el 36% de los usuarios manifestó necesitar una cantidad 

de agua mayor a la proporcionada por la empresa. Estos individuos encuentran 

insuficiente la cantidad de agua suministrada para cubrir sus necesidades 

diarias, lo que sugiere una demanda de servicios de agua potable más amplios 

por parte de la comunidad y el 8% de los usuarios indicó que solo utiliza un balde 
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de agua para sus actividades domésticas. Este grupo de individuos ha logrado 

ajustar su consumo de agua de manera eficiente, utilizando una cantidad menor 

de agua para realizar sus tareas diarias. 

 
Figura 45. Cantidad de agua que usa para actividades domesticas   

 

 
Medidas tomadas por los usuarios para reducir el desperdicio de agua 

potable. 

El 80% de los usuarios prioriza el uso del agua potable en necesidades básicas 

y fundamentales, como cocinar y beber. Esta mayoría de usuarios reconoce la 

importancia de conservar el agua potable para actividades esenciales, 

asegurando así un uso responsable y eficiente de este recurso. Por otro lado, el 

20% de los usuarios implementa una estrategia adicional para reducir el 

desperdicio de agua. Estos individuos optan por almacenar el agua que no 

utilizan para el día siguiente, aprovechando así al máximo cada gota y evitando 

su derroche 
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Figura 46. Medidas tomadas por los usuarios para reducir el desperdicio de agua 
potable. 

 
Usos que le dan los usuarios al agua potable cuando sobra: 

60% de los usuarios destinan el agua potable sobrante a actividades de aseo 

personal. Esta mayoría utiliza el excedente de agua para mantener la higiene 

personal, lo que refleja una práctica responsable y beneficiosa para el bienestar 

de la comunidad, el 20% de los usuarios opta por guardar el agua que sobra para 

utilizarla en días posteriores. Esta medida demuestra una actitud consciente y 

planificada hacia el uso del recurso hídrico, contribuyendo así a su conservación 

y aprovechamiento óptimo. Finalmente, un 20% de los usuarios desecha el agua 

sobrante vertiéndola en su huerta sin darle un uso específico. Aunque esta 

práctica no aprovecha plenamente el recurso, destaca la necesidad de promover 

una mayor conciencia sobre el valor del agua y la importancia de su uso 

responsable. 
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Figura 47. Usos que le dan los usuarios al agua potable cuando sobra. 

 

 

Disposición para participar en programas que promuevan la sostenibilidad: 

 

 

Figura 48. Disposición para participar en programas que promuevan la 
sostenibilidad  

 
Los resultados de la evaluación indican que existe una amplia disposición por 

parte de los usuarios para participar en programas que promuevan la 

sostenibilidad del uso del agua potable comunal en el distrito de Gallito. En este 

sentido, el 68 % de los encuestados manifestó estar siempre dispuesto a 
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participar en dichos programas. Además, el 20 % indicó que estaría dispuesto a 

participar ocasionalmente, mientras que el 8 % respondió que tal vez estaría 

interesado. Solo un 4 % de los encuestados expresó no tener interés en 

participar en este tipo de programas. 

 

Prácticas de cuidado y reutilización que realizaban los usuarios antes de 

darse el proyecto del agua potable. 

 

 
Figura 49. Prácticas de cuidado y reutilización de los usuarios que realizaban 
antes de darse el proyecto.  

 
 

En cuanto a las prácticas de cuidado y reutilización del agua potable antes de la 

implementación del proyecto en el distrito de Gallito se observaron diversas actitudes 

entre los usuarios. El 48 % de los encuestados admitió no llevar a cabo prácticas de 

cuidado y reutilización del agua, principalmente porque no percibían que el agua 

tuviera un costo asociado. Por otro lado, el 28 % de los participantes no realizaba 

estas prácticas debido a una falta de conciencia sobre la importancia del agua y la 

necesidad de conservarla. Además, el 20 % señaló que no adoptaba estas prácticas 

porque consideraba que había suficiente agua disponible. Solo un pequeño 

porcentaje, el 4 %, indicó que sí llevaba a cabo acciones de cuidado y reutilización del 

agua antes de la implementación del proyecto. 
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Cambios del antes y ahora al proyecto de agua potable: 

Los resultados muestran cambios significativos en las prácticas de los usuarios 

con respecto al proyecto de agua potable. Un 36% de los usuarios ahora reutiliza 

el agua en diversas actividades del hogar, lo que refleja una mayor conciencia 

sobre el valor del recurso. Otro 32% ha adoptado la práctica de no desperdiciar 

agua, lo que indica una actitud más responsable hacia su uso. Además, un 24% 

de los usuarios ahora se limita a recolectar solo la cantidad necesaria de agua, 

lo que demuestra una gestión más cuidadosa del recurso. Sin embargo, un 

pequeño porcentaje del 8% no ha realizado cambios en sus prácticas en relación 

con el uso del agua potable. 

 

 

Figura 50. Cambios del antes y ahora al proyecto de agua potable  
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4.9. Análisis de tablas cruzadas 

En el siguiente gráfico, se aprecia un cambio significativo en la percepción y 

prácticas de los usuarios respecto al uso del agua. Aquellos que antes 

consideraban innecesario cuidar el agua debido a su percepción de suficiencia y 

falta de costo, así como su desconocimiento sobre su importancia, han 

experimentado un cambio notable. Ahora, estos mismos individuos son quienes 

adoptan prácticas más conscientes, tales como recolectar y utilizar solo lo 

necesario, evitando el desperdicio y reutilizando el agua en diversas actividades. 

Por otro lado, aquellos representados por las barras azules muestran una 

tendencia constante en su percepción y hábitos relacionados con el agua. Siguen 

creyendo en la suficiencia del suministro y no perciben el impacto del costo del 

agua en sus prácticas cotidianas. 

 

Figura 51. Tabla cruzada antes y después de la ejecución de la obra de agua 
potable    

 
En el siguiente gráfico se observa que los usuarios que han experimentado 

cambios significativos en su vida después del proyecto son aquellos que ahora 

utilizan el agua para cocinar y beber con mayor confianza en su calidad. 

Asimismo, aquellos que han reducido su temor a consumir agua directamente 

del grifo también son los mismos que han adoptado prácticas de uso responsable 

del agua y han inculcado a sus hijos la importancia de cuidar este recurso vital. 
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.  

Figura 52. Cambios de estilos de vida y cuidados del agua potable.    

 

El siguiente gráfico fue elaborado para analizar si ha habido un cambio en los 

hábitos y prácticas de las personas en relación con el uso del agua, 

específicamente aquellos que solían desechar el agua utilizada para lavar 

alimentos y tenían la práctica de tirar a sus huertas sin aprovecharla. Tras recibir 

capacitación por parte de la empresa, se observa que ahora son precisamente 

estas personas las que hacen un uso más consciente del agua, evitando 

desperdiciarla en menor medida. 

 

Figura 53. Utilidad del agua y sus cuidados     
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CAPÍTULO V: DISCUSIÓN 

 

La mayoría de los encuestados han tenido acceso al agua potable desde 2019, lo 

que indica un progreso en la provisión de este recurso esencial, aunque algunos 

carecen de seguimiento en cuanto a la fecha exacta de obtención del servicio. Antes 

de la implementación del agua potable, se observó una dependencia considerable en 

fuentes no tratadas, como pozos y ríos, planteando preocupaciones sobre la calidad 

y seguridad del suministro en ese período. La implementación del servicio de agua 

potable ha generado mayor confianza en la calidad y seguridad del agua disponible, 

aunque algunos usuarios mencionaron cambios como la necesidad de pagar por el 

servicio. 

Algunos usuarios emplean agua potable tratada para actividades esenciales y otras 

tareas del hogar. Además, se observa una reutilización del agua después de lavar 

alimentos para actividades de limpieza y riego de plantas, así como para tareas de 

limpieza adicionales. 

La presencia y diálogo continuo del personal social durante la implementación del 

proyecto de agua, así como su esfuerzo por informar y mitigar los impactos negativos 

de la obra, jugaron un papel importante en la promoción de prácticas en el uso del 

agua potable. 

Se llevaron a cabo reuniones con la comunidad que proporcionaron un espacio para 

discutir detalles del proyecto y recibir retroalimentación. Además, algunos usuarios 

mencionaron haber recibido lecciones sobre el cuidado del agua potable durante el 

proyecto, aunque otros no estaban seguros si se proporcionaron dichas lecciones 

Los usuarios recuerdan principalmente los trabajos realizados durante la fase de 

construcción del proyecto de agua potable. Respecto a las expectativas, se destaca 

el deseo de acceso continuo al agua, la durabilidad de la infraestructura y la 
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necesidad de un sistema de alcantarillado. En cuanto a los beneficios percibidos, la 

mayoría considera que las obras del agua potable suplen el olvido del estado en su 

comunidad. 

La mayoría de los usuarios no tienen conocimiento sobre la existencia de leyes que 

mencionen su derecho al agua. En cuanto a los deberes, hay una percepción 

generalizada de la necesidad de cuidar y no desperdiciar el agua en el hogar. 

Respecto a la importancia de cuidar el agua, la mayoría menciona su valor 

fundamental para la vida y la salud humana. 

La empresa ejecutora del proyecto, Water Mission, desempeñó un papel crucial como 

fuente primaria de información sobre el uso adecuado del agua para la comunidad 

de Gallito. Se destaca la necesidad de mayor concienciación sobre otras entidades, 

como el municipio, que pueden complementar la educación sobre el uso sostenible 

del agua. 

La empresa llevó a cabo una variedad de actividades, como reuniones de 

coordinación y mostrar los avances de la obra, fundamentales para establecer una 

comunicación efectiva con la comunidad y garantizar el éxito del proyecto. Las 

solicitudes de los usuarios reflejan sus diversas necesidades y preocupaciones en 

relación con el proyecto y su implementación, destacando la importancia de la 

participación comunitaria en la planificación y ejecución de proyectos. La alta 

participación refleja un interés activo por parte de la comunidad en conocer y 

comprender los detalles del proyecto de agua potable, así como en obtener 

información sobre su funcionamiento. La variedad de materiales utilizados durante 

las capacitaciones sugiere un enfoque integral para educar a la comunidad sobre el 

proyecto y sus beneficios. Se destaca el papel fundamental del personal social en la 

finalización exitosa del proyecto, la coordinación efectiva, la capacitación e 

información, y la prevención de conflictos. La mayoría de los usuarios expresaron 
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estar satisfechos con las actividades realizadas por el equipo social, lo que sugiere 

una percepción positiva sobre su efectividad y alcance. Los usuarios adquirieron 

conocimientos sobre la conservación del agua, la importancia de consumir agua 

potable, cómo se obtiene el agua potable y el cuidado de las instalaciones de agua 

potable. 

Se observa un cambio significativo en las prácticas de los usuarios respecto al uso 

del agua, con una mayor adopción de prácticas conscientes y responsables después 

del proyecto. Los usuarios que antes no adoptaban prácticas de cuidado y 

reutilización del agua ahora muestran una mayor conciencia y acción en este sentido 

después del proyecto. 
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CAPÍTULO VI: CONCLUSIONES 

 
1. En conclusión, los resultados obtenidos reflejan un progreso significativo en la 

provisión de agua potable en la comunidad, con la mayoría de los encuestados 

teniendo acceso al recurso desde 2019. Sin embargo, se observa una falta de 

seguimiento en cuanto a la fecha exacta de obtención del servicio, lo que indica 

posibles deficiencias en la documentación y el seguimiento por parte de las 

autoridades locales. 

2. Antes de la implementación del agua potable, se identificó una dependencia 

considerable en fuentes no tratadas, como pozos y ríos, lo que plantea 

preocupaciones sobre la calidad y seguridad del suministro en ese período. No 

obstante, la implementación del servicio ha generado mayor confianza en la 

calidad y seguridad del agua disponible, aunque algunos usuarios mencionaron 

cambios como la necesidad de pagar por el servicio. 

3. Se observa una diversidad de prácticas en el uso del agua potable en los 

hogares, con algunos usuarios empleando el recurso de manera eficiente para 

actividades esenciales, mientras que otros lo utilizan para diversas tareas 

domésticas. La presencia y diálogo continuo del personal social durante la 

implementación del proyecto de agua, así como su esfuerzo por informar y 

mitigar los impactos negativos de la obra, jugaron un papel importante en la 

promoción de prácticas sostenibles en el uso del agua potable. 

4. Las reuniones con la comunidad y las lecciones sobre el cuidado del agua 

potable durante el proyecto proporcionaron un espacio para discutir detalles del 

proyecto y recibir retroalimentación, aunque algunos usuarios no estaban 

seguros si se proporcionaron dichas lecciones. Además, los usuarios recuerdan 

principalmente los trabajos realizados durante la fase de construcción del 
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proyecto, y expresan expectativas de acceso continuo al agua y durabilidad de 

la infraestructura. 

5. En cuanto a los beneficios percibidos, la mayoría considera que las obras del 

agua potable suplen el olvido del estado en su comunidad. Sin embargo, hay una 

falta de conocimiento sobre la existencia de leyes que mencionen su derecho al 

agua, lo que resalta la necesidad de mayor concienciación sobre este tema. Por 

otro lado, los usuarios expresan una percepción generalizada de la necesidad 

de cuidar y no desperdiciar el agua en el hogar, reconociendo su importancia 

fundamental para la vida y la salud humana. 

 
  



 

71 
 

CAPÍTULO VII: RECOMENDACIONES 

 
1. Fortalecer la educación y concienciación comunitaria: Se recomienda intensificar 

los esfuerzos de educación y concienciación sobre el uso adecuado del agua 

potable, tanto en términos de conservación como de higiene. Esto podría incluir 

campañas de sensibilización, talleres educativos regulares y la distribución de 

materiales informativos en la comunidad. 

2. Continuar con la capacitación y el apoyo técnico: Se sugiere que la empresa 

ejecutora del proyecto continúe brindando capacitación y apoyo técnico a la 

comunidad en el mantenimiento y cuidado de las instalaciones de agua potable. 

Esto garantizará la sostenibilidad a largo plazo de los sistemas de agua y ayudará 

a prevenir problemas futuros. 
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